

勿讓垃圾費淪消費稅 妨礙經濟活力

時評

財政司司長陳茂波昨日圖文和視頻並茂，分享他在瑞士達沃斯出席世界經濟論壇年會、擴大香港朋友圈的點滴，強調香港作為細小的全開放型經濟體，短期內無可避免會面對一定挑戰，他在籌備新一份財政預算案時，會密切注視經濟情況的最新發展，在充分兼顧公共財政狀況下，致力保持香港的經濟活力，同時鞏固市民對經濟前景的信心。

當前全球政經環境波譎雲詭，俄烏、巴以軍事衝突前景未明，以及近期爆發的紅海危機等，都加劇全球供應鏈混亂，香港很難獨善其身。因此，陳茂波早前果斷

表示，目前或可見短期內，香港不具備條件開徵資產增值稅，亦不考慮徵收陸路離境稅和消費稅。據他解釋，開徵陸路離境稅會影響大灣區融合和人員往來，開徵消費稅會對目前市場和市民有影響。換言之，一切都顧及經濟活力。

然而，最近成為焦點話題的垃圾徵費，有意見認為其實施方式是一項變相的消費稅。此前在一些商舖內，聽到有市民將徵費計入消費費用，例如買大衣時自動加上11元，每一張枱凳亦自動加上11元、一套四件加上44元，10多元一支的長光管和地拖也加上11元，變相

「稅率」近百分百就誇張了，而且比起一般消費稅複雜得多。有讀者留言稱照顧年邁母親，每日早晚半夜不定時數換尿布，每次要用一個指定膠袋，其實是增塑極不環保。反觀內地於2018年實施的環保稅，向源頭徵收，居民個人不必繳納。

事實上，不少以道德高地徵收的稅項，如果考慮不周，效果容易適得其反。例如近年不斷加收的煙草稅，主張減少煙民保障市民健康，反對聲音微弱。去年大加煙草稅三成一，當時樂觀估計可帶來94.35億元收益，但實際僅

約三分之一；同期海關檢獲私煙數目以倍數上升，由2018年的5,300萬支，增加到去年首11個月6.5億支。

長久以來，香港憑藉低稅率、簡單稅制和自由宜居等因素，吸引各地資金、人才和遊客自由往來，成就今時今日繁榮的國際化大都市。任何新增、或是以其他名目實施的收費或疑似稅項，都與民生和社會運作環環緊扣，必須以普羅市民和外來人口的角度思考，務必簡潔、明瞭、易行，如此才能形成良性循環，令營商和生活保持順暢，社會活力不受影響。

明嚴寒市區僅7度 高地或結冰

未來一兩月料再爆疫 專家籲溝針打XBB疫苗

受強烈冬季季候風及高空擾動在未來兩三日抵達廣東影響，天文台預測香港氣溫將進一步下降，風勢頗大及有幾陣雨，達至「嚴寒」水平；預計今日市區氣溫最低只有攝氏10度，明日將低至7度至10度，新界再低2至3度，天水圍、大埔、沙田及將軍澳早上料僅5度，打鼓嶺更只得2度，高地或現結冰。另香港進入冬季流感高峰期，新冠個案亦回升，每周新增約500宗，約二三十宗死亡，專家預測未來一兩個月本地或現新一波疫情，建議有需要接種疫苗人士可考慮「溝針」。



■市區氣溫今日跌至最低10度，市民應注意保暖。

天文台連日來不斷調低本周二及周三氣溫預測，由最初跌穿10度再逐步降至最低「雙8」後，根據昨午6時45分更新的九天天氣預報顯示，預測今日有一兩陣雨，稍後天氣轉冷，市區氣溫由初時約18度顯著下降至晚上約10度，新界再低幾度，吹和緩偏北風，離岸及高地吹強風。

展望明日市區最低氣溫降至僅得7度，由「寒冷」水平變成「嚴寒」水平，密雲及有幾陣雨；周三持續寒冷，市區最低只有8度；周四氣溫介乎11至16度，其後氣溫逐步回升，市區氣溫由周五介乎13至18度，到周二介乎18至22度。由於風寒效應顯著，天文台指體感溫度會較實際氣溫低，提醒市民注意保暖，並要關顧長者及慢性病患者。

此外，新冠感染個案近日有所回升，港大兒童及青少年科學系名譽臨床副教授關日華昨於疫情趨勢記者會表示，隨着全面復常社會抗疫意識減低，新冠感染數字正緩慢上升，重症、入院和死亡個案亦會

升高，目前世界多地包括新加坡、英國、澳洲等均出現「爆疫」情況，加上本港天氣轉冷及農曆新年社交活動增加，預測未來一兩個月本地或出現新一波疫情。

每周增500宗新冠

關日華表示，目前JN.1新冠變異株已取代XBB成為本地最流行的病毒株，佔所有分析結果樣本約94%。根據衛生防護中心污水樣本檢測估算，目前本港每周約新增500宗新冠個案，死亡個案介乎20至30宗不等，提醒市民切勿輕視新冠可帶來的毀滅性後果。他續指不少兒童感染新冠病毒後出現哮喘症、急性肺炎及急性壞死性腦炎等急性併發症，部分個案可能有中、長期後遺症。現時兒童接種率不理想，只有約30%的3歲以下兒童已接種，另長者感染新冠後果同樣嚴重，其中65至69歲死亡率約9%，80至89歲更高達30%。

港大醫學院內科學系傳染病科主任及講座教授孔繁毅則指，特區政府早前引入



■新冠感染個案回升，孔繁毅（右）呼籲市民盡快接種疫苗。

兩款針對XBB變異病毒株的mRNA疫苗（復必泰和莫德納），研究顯示接種後體內抗體水平顯著增加，又建議有需要接種的人可考慮「溝針」。若市民早前曾接種科興，可再接種第三代mRNA疫苗；如曾接種mRNA疫苗，則應接種莫德納XBB疫苗。



■完成篩查的參加者中，超過三成需進一步跟進或治療。

醫務衛生局於去年11月推出慢性疾病共同治理先導計劃，資助45歲或以上、沒有已知糖尿病或高血壓病歷的居民，配對家庭醫生接受篩查和跟進。醫衛局數字顯示，截至本月16日已有逾17,300人參加計劃，當中逾1.1萬人已由家庭醫生評估，近半完成篩查。在已完成篩查者中，逾30%被診斷為血糖偏高，患糖尿病或高血壓，需進一步跟進或治療，可見計劃旨在「早發現、早治療」成效顯著。

有份參與計劃的家庭醫生林永和表示，糖尿病和高血壓是隱形殺手，早期沒有病徵，但或會逐漸引發心臟病、中風、腎衰竭、眼睛出現病變、性功能或腦退化等問題，希望合資格市民盡早接受篩查。

現年61歲的Shirley上月透過地區康健中心參加計劃，由政府資助到私營醫療市場接受篩查、診症和化驗後，確診糖尿病，「家庭醫生向我解釋，我的糖化色素偏高。雖然暫時不用吃藥，但要注意飲食，控制病情。」

目前約500名家庭醫生參與慢病共治計劃，當中逾70%所釐定的共付額為政府建議的150元或以下。Shirley這類糖尿病患者或其他高血壓、血糖偏高人士，每年會由家庭醫生提供最多4至6次政府資助診症。

慢病篩查揭逾三成人糖尿病高血壓